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 第４章 調査結果の分析                  

１ 中心市街地活性化について 

Ⅰ 中心市街地の利用状況について 

問１ 石巻市中心市街地へ出かける（利用する）頻度はどれくらいですか。(SA) 

中心市街地へ出かける頻度は、「ほとんど行かない」が 42.6％で最も多く、次いで「月１～２回」が

26.3％、「週１～２回」が 17.2％となっています。 

 
 

問１－１ ほとんど行かない理由はなんですか。（３つまで） 

ほとんど行かない理由としては、買物環境では、「郊外大型店で用が足せる」が60.7％で最も多く、次

いで「行きたい、買いたいと思う店がない」が 59.4％、「車を停める場所がない」が 36.5％となっています。 

また、余暇・レクリエーション環境では、「気軽に飲食を楽しむことのできる場がない」が 38.1％で最も多

く、次いで「映画や音楽を楽しめる場がない」が 32.6％、「憩いや待ち合わせ、雑談のできる場がない」

が 31.9％となっています。 

Ａ 買い物環境 

  

6.6%

5.1%

42.6%

2.2% 

17.2%

26.3%

ほぼ毎日

週に１～２回

週に３～５回

月に１～２回

ほとんど行かない

無回答

2.5%

36.5% 

3.7%

60.7%

27.5%

6.7%
12.5%

6.7%

6.2%

2.5%

9.0%

2.1%

59.4%

1.2%

2.1%

0.0%

0.2%

3.7%

3.5%

4.2%

行きたい、買いたいと思う店がない

品数が少ない

値段が手ごろでない
商品のセンスや鮮度が良くない

接客サービスが良くない

アフターサービスが良くない

従業員の商品知識が乏しい

営業時間が短い

車を停める場所がない

雨の日や雪の日に買い物しにくい

道路が歩きにくい

郊外大型店で用が足せる

身近で用が足せる

交通手段がない

駐車料金が高い

店やイベントの開催等の商店街の情報が少ない

気軽に休める場所がない

トイレ（おむつ替え含む）がない

その他

無回答
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Ｂ 余暇・レクリエーション環境 

  
 

 

問１－２ ほとんど利用しない理由として選んだ項目が、今後解消された場合、どのくらいの頻度で、中

心市街地を訪れたいと思いますか。(SA) 

中心市街地をほとんど利用しない理由が解消された場合の利用頻度については、「月に１回程度」

が 33.3％で最も多く、次いで「週に 1 回程度」が 24.7％、「ほとんど行かない」が 20.3％となっています。 

 

   
  

6.9%

38.1%

11.5%

13.6%

13.9%

18.9%

8.5%

32.6% 

0.9%

10.4%

7.2%

0.9%

31.9% 

運動や軽いスポーツができる場がない

ﾘﾊﾋﾞﾘﾃｰｼｮﾝ、健康教室や健康相談などの場がない 

趣味の集まり、講座等に利用できる場がない

囲碁や将棋、舞踊、お茶などに利用できる場がない

図書館など本を借りたり、学習したりする場がない

練習した成果などを発表、展示できる場がない

子どもをもつ親同士が交流し、 
子どもを遊ばせることのできる場がない

映画や音楽を楽しめる場がない

気軽に飲食を楽しむことのできる場がない

憩いや待ち合わせ、雑談のできる場がない

イベントなど多目的に利用できる場がない

その他

無回答

24.7% 

0.5%

7.2%

5.3%

20.3%

4.8%

3.9%

33.3%

ほぼ毎日 

２、３日に１回 

週に１回程度

月に１回程度

年に１回程度

ほとんど行かない

利用しない

無回答 
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問１－２－１ 主にどのような交通手段で訪れますか。(SA) 

今後中心市街地を利用する際の主な交通手段としては、「自動車」が 77.6％で他の交通手段より突

出して多くなっています。 

 
 
Ⅱ 石巻市中心市街地内にある施設の利用状況等について 

問２ 市役所（本庁舎）をどのくらいの頻度で利用しますか。(SA) 

市役所（本庁舎）を訪れる頻度については、「ほとんど行かない」が 43.5％で最も多く、次いで「年に１

回程度」が 29.3％、「利用しない」が 12.9％となっています。 

   
 

問２－１ 主にどのような交通手段で訪れていますか。(SA) 

市役所（本庁舎）を訪れる際の主な交通手段については、「自動車」が 72.4％で他の交通手段より突

出して多くなっています。 

                     

 

3.1% 

4.4%

2.8% 

0.8% 

2.3% 

3.1% 

1.5% 

4.4% 

77.6%

鉄道 
バス 

タクシー 
自動車 
バイク 

自転車

徒歩 
その他

無回答 

1.9%

0.4% 

29.3%

3.3%

43.5%

12.9%

0.3% 

8.4%

ほぼ毎日 

２、３日に１回 

週に１回程度 
月に１回程度 
年に１回程度

ほとんど行かない 

利用しない 

無回答 

2.7% 

5.6% 

2.0% 

0.6% 

1.4% 

6.5% 
5.8%

3.1% 

72.4%

鉄道 
バス 

タクシー 
自動車

バイク 
自転車 

徒歩 
その他

無回答 
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問３ 「石巻健康センター あいプラザ・石巻」（旧ペアーレ石巻）をどのくらいの頻度で、利用しています

か。(SA) 

石巻健康センターを訪れる頻度については、「利用しない」が 51.1％で最も多く、次いで「ほとんどい

かない」が 38.5％となっています。 

  
 
問３－１ 主にどのような交通手段で訪れていますか。(SA) 

石巻健康センターを訪れる際の主な交通手段については、「自動車」が 52.6％で他の交通手段より

突出して多くなっています。 

  
 
問４ 石ノ森萬画館をどのくらいの頻度で利用していますか。(SA) 

石ノ森萬画館を訪れる頻度については、「利用しない」が 48.8％で最も多く、次いで「ほとんどいかな

い」が 33.1％となっています。 

  

2.4% 

0.0% 

2.0%

4.0% 

38.5% 

51.1%

0.6% 

1.5% 

ほぼ毎日

２、３日に１回

週に１回程度

月に１回程度

年に１回程度

ほとんど行かない

利用しない

無回答

1.1%

26.3%

1.5%

0.2% 

5.7% 

5.5% 
4.2%

2.9% 

52.6%

鉄道 
バス 

タクシー 
自動車 
バイク 

自転車 
徒歩 

その他

無回答

0.5% 

0.0% 

11.9%

3.4% 

33.1%

48.8% 

0.0% 

2.3% 

ほぼ毎日

２、３日に１回

週に１回程度

月に１回程度

年に１回程度

ほとんど行かない

利用しない

無回答
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問４－１ 主にどのような交通手段で訪れていますか。(SA) 

石ノ森萬画館を訪れる際の主な交通手段については、「自動車」が 63.5％で他の交通手段より突出

して多くなっています。 

  
 
 
Ⅲ 石巻市中心市街地での商業経営の意向について 

問５ 石巻市中心市街地の空店舗などを活用して、店を出したりすることに関心がありますか。(SA) 

中心市街地の空店舗を活用した出店については、「関心がない」が 78.4％、「関心がある」が 15.6％

となっています。 

  
 

問５－１ お店を出すに至るまで、どのような支援を望みますか。(2 つまで） 

出店に至るまでの支援については、「毎月の家賃補助」が 47.5％で最も多く、次いで「開業資金の融

資」が 46.8％、「経営の指導」が 27.2％となっています。 

 

 

2.1%

17.9%

1.4%

0.2% 

2.1%

3.9% 

6.0% 

2.9% 

63.5%

鉄道 
バス 

タクシー 
自動車 
バイク 

自転車 
徒歩 

その他 
無回答 

6.0% 

15.6%

78.4% 

関心がある

関心がない 

無回答 

46.8%

27.2%

22.8%

7.0%

5.1%

6.3%

47.5%

経営の指導 

接客・サービスに関する指導

開業資金の融資 

毎月の家賃補助 

空店舗情報の提供 

その他

無回答 



- 29 - 

問６ あなたは、今後中心市街地に住むことについて興味はありますか。（SA) 

中心市街地に居住することへの興味ついては、「条件にかかわらず住みたいとは思わない」が

74.0％で最も多く、次いで「家賃などの条件が合えば住んでみたい」が 9.5％、「ぜひ住んでみたい」が

6.6％となっています。 

 

 
 
問６－１ 中心市街地に居住する際に、どのようなことを重要視しますか。（３つまで） 

中心市街地に居住する際に重要視することは、「家賃・価格が手ごろであること」が 47.3％で

最も多く、次いで「福祉・医療施設が充実していること」が 44.4％、「一戸建てであること」が

30.7％、「商店の品揃え等が充実していること」及び「公園や緑が豊かであること」が 28.3％と

なっています。 

 
 

 
 

2.4%

6.6%

74.0%

5.8%

9.5%

1.7%

ぜひ住んでみたい（現在、住んでいる方も含めて） 
） 

家賃などの条件が合えば住んでみたい

高齢になったら住んでみたい

体の具合が悪い時のみ住んでみたい

条件にかかわらず住みたいとは思わない

無回答

8.3%

28.3% 

6.8%

9.8%

2.9%

1.0%

30.7%

44.4%

24.4% 

28.3% 
14.1%

4.4%

47.3%

16.1%

一戸建てであること

ｱﾊﾟｰﾄやﾏﾝｼｮﾝ等の民間の集合住宅であること

市営住宅等の公的な住宅であること

家賃・価格が手ごろであること

福祉・医療施設が充実していること

商店の品揃え等が充実していること

教育施設や文化施設が充実していること

バス等の公共交通が充実していること

公園や緑が豊かであること

道路が歩きやすいこと

多様な世代が住んでいること

地域のｺﾐｭﾆﾃｨが形成されていること

その他

無回答
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Ⅳ 今後のまちづくりのあり方についてお伺いします 

問７ 今後、石巻市中心市街地のまちづくりの方向として、ふさわしいと思うものはどれですか。 

    （２つまで） 

中心市街地のまちづくりの方向としてふさわしいものについては、「集客力のある施設を整備、

あるいは誘致し、来街者を増やす」が 36.4％でもっと多く、次いで「駐車場の整備、公共交通

機関の整備等により、周辺からの交通利便性を高める」が 36.0％、「中心市街地内に事業所を誘

致し、働く人を増やす」が 23.5％となっています。 

 

 

19.2% 

5.9%

11.0%

36.0%

36.4%

13.4%

20.4% 

13.4%

23.5%

中心市街地内で住宅建設を誘導し、人口を増やす

商店街の店舗数を増やし、商業機能を高める

大規模小売店舗を誘致し、商業機能を高める

中心市街地内に事業所を誘致し、働く人を増やす

駐車場の整備、公共交通機関の整備等により、 
周辺からの交通利便性を高める

観光サービスの提供やイベントの開催等により、
観光客を増やす

医療、健康、子育て等、中心市街地内に住む人に
必要な機能を充実させる

集客力のある施設を整備、あるいは誘致し、
来街者を増やす

無回答


